

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 102 (4000)
Год издания XXXV

ЧЕТВЕРГ, 24 АВГУСТА 1972 года

Цена 2 коп.

ШКОЛА НА НОВЫХ РУБЕЖАХ

Близится начало нового учебного года. Школа вместе со всем советским народом идет навстречу славного юбилея — 50-летия образования СССР. Готовясь вместе со всей страной к этой знаменательной дате, учительство глубоко анализирует и осмысливает все, что сделано по претворению в жизнь Директив XXIV съезда КПСС в области народного образования.

За последнее время ЦК КПСС и Советское правительство уделяют большое внимание воспитанию нашей молодежи. Об этом говорит постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О завершении перехода ко всеобщему среднему образованию молодежи и дальнейшему развитию общеобразовательной школы». В нем дан глубокий анализ состояния обучения и воспитания молодежи, и с учетом современных требований определены конкретные пути улучшения общеобразовательной подготовки будущих строителей коммунизма. В постановлении указывается, что практическое осуществление решений XXIV съезда партии в области экономики, науки и культуры требует дальнейшего

улучшения дела обучения и воспитания подрастающего поколения, повышения качества работы общеобразовательной школы. Особенно важно в современных условиях привести работу школ в соответствие с новыми задачами коммунистического строительства, с требованиями научно-технического прогресса.

В области народного образования за последние годы в районе достигнуты определенные успехи. Укрепилась материальная база школ, увеличилось число квалифицированных учителей, совершенствуется учебно-воспитательный процесс, создаются условия для завершения перехода ко всеобщему среднему образованию.

В 1971—1972 учебном году по сравнению с предыдущими годами повысилась в школах успеваемость учащихся. 11 начальных школ закончили истекший учебный год с полной успеваемостью. Среди них Унженская начальная школа (зав. Г. П. Трушкова), Шукшумская (зав. Л. В. Глухова), Зотовская (зав. М. М. Ступникова) и другие.

В школах района 1481 учащийся закончили учебный год только на 4 и 5,

что составляет 26 процентов от общего числа учащихся. 119 учителей закончили учебный год с полной успеваемостью, в том числе 77 преподавателей предметников и 42 учителя 1—3 классов. Это П. Г. Зайкова — преподаватель русского языка и литературы Пижемской средней школы, В. А. Втюрина — преподаватель русского языка и литературы из Тоншаевской средней школы. Д. И. Агалакова — преподаватель истории и обществоведения из Буреломской средней школы и многие другие.

Вместе с тем, в работе школ по обучению и воспитанию учащихся имеют место серьезные недостатки. В школах еще недостаточно внедряются новые активные методы и технические средства обучения. Неполностью используются имеющиеся возможности для воспитания школьников в духе коммунистической нравственности, высокой культуры поведения, сознательного отношения к учебе и труду. В некоторых школах продолжает оставаться низкой успеваемость и уровень знаний учащихся. Особенно низка успеваемость учащихся в начальных школах. За 1971—

В колхозе имени Тимирязева в сжатые сроки провели сев озимых культур. Дружно и слаженно работали на севе трактористы П. Н. Воробьев, А. П. Опарин, Г. Ф. Томаров.

В этом большую помощь им оказали севцы В. С. Хлыбов, Е. Е. Кудельников, Н. И. Хлыбов, А. И. Ложкин, А. Н. Воробьев. Из плана 350 гектаров посеяно 364 гектара.
Ф. БЕРЕЗИН.

1972 учебный год она составила 92,4 процента, 206 учащихся оставлено на второй год. Второгодничество приводит к отсеву учащихся, не получивших восьмилетнего образования. Значительная часть работающей молодежи не имеет среднего образования.

В эти дни учителя собираются на традиционную августовскую конференцию. Им предстоит обсудить главные задачи, вытекающие из постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР, сообща подумать об усвоении лучшего опыта, преодолении трудностей и недостатков в школьной работе. Следует по деловому проанализировать успехи и трудности перехода на новое содержание образования, наметить более эффективные пути повышения качества знаний учащихся, подъема всей учебно-воспитательной деятельности.

Школы должны вступить в новый учебный год хорошо подготовленными. В этом залог дальнейших успехов в обучении и воспитании нашей подрастающей смены.

Старый двухэтажный дом на улице Центральной села Тоншаева. Отсюда работники почты три раза в неделю увозят большие кипы свежей газеты «Тоншаевский колхозник», и она, еще пахнущая типографской краской, начинает путь к читателям. Так каждую неделю, так из года в год, так в любую погоду.

Наша районная газета издается тридцать четыре с лишним года. Было время, когда она выходила два раза и даже раз в неделю, а в период объединения нашего района с Шахунским выпуск ее прекращался. Все эти трудности ушли в прошлое. Сейчас газета выходит регулярно, и сегодня в ее заголовке мы видим в скобках цифру 4000 — это столько номеров районки выпущено с начала ее рождения, то есть с 3 января 1935 года.

Были разные редакторы, разные сотрудники, но кто бы ни работал в редакции и какие бы времена ни были, газета всегда старалась идти в ногу с требованиями жизни и помогала трудящимся району решать задачи, которые ставила перед ними Родина. В этом большая заслуга рабочих и сельских корреспондентов. Они были незаменимыми помощниками и опорой газеты во все годы.

В подписях под материалами на страницах «Тоншаевского колхозника» часто можно видеть фамилии главного агронома сельхозуправления В. Н. Мараева, райвоенкома Г. Н. Теплякова, председателя райкома профсоюза работников сельского хозяйства Н. Г. Михалицына, начальника планового отдела леспромхоза В. А. Скороходова, экономиста колхоза «Колос» И. Ф. Куликова, рабочего мебельного цеха леспромхоза Н. В. Сенникова, инженера лесхоза Л. С. Соловьева, жителя села Тоншаева С. М. Большакова и других. Они приносят и посылают в редакцию материалы по различным темам труда и жизни. С их заметками газета становится интереснее и злободневнее.

Итак, следующий номер газеты будет первым в пятой тысяче. Впереди много дел. Предстоит большая работа по мобилизации трудящихся масс на выполнение, решени и XXIV съезда КПСС и планов девятой пятилетки. Хочется пожелать активистам газеты и всем читателям новых успехов в труде. Редакция надеется, что наши взаимные связи будут еще больше укрепляться. Это послужит общему делу укрепления экономики нашей страны и достойной встрече 50-летия образования СССР.

Лето — пора больших надоев

И ХОРОШИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НЕ РАДУЮТ

По итогам трех месяцев летне-пастбищного периода Малоашкатская молочно-товарная ферма совхоза «Вякшенерский» добилась неплохих результатов по производству молока. Надой на одну фуражную корову за это время составил 656 килограммов.

Лучших результатов по надоем добилась доярка Г. Н. Трушкова, А. П. Иванова, А. И. Трушкова. Среднесуточный надой в их группах на корову составил 6—7 килограммов. Чтобы получить такие результаты, дояркам пришлось приложить немало усилий и старания. Много еще ручного труда приходится выполнять животноводам М. Ашкатской фермы. До сего времени отсутствует механическая дойка, водоснабжение.

Все эти операции проводятся вручную, затрачивается больше рабочего времени у животноводов, повышается себестоимость продукции.

Много времени в летний период отнимает у животноводов косба и подвозка зеленой массы. Дирекции совхоза, специалистам следует продумать вопрос о механизации ферм, улучшить культуру производства и облегчить труд животноводов.

Результаты на ферме могли быть и выше, если бы эти недостатки во время устранялись. Сейчас же в эти жаркие дни на пастбище не хватает водопоя, поят животных почти из пересохших водоемов, где вода грязная, не соответствует зооветеринарным требованиям. В нас-

тоящее время на фермах также отсутствует вода, ввиду выхода из строя системы водоснабжения. Дояркам приходится проводить мойку молочной посуды, подмывку вымени у коров холодной водой. С такой технологией доброкачественное молоко получить трудно.

Несмотря на эти трудности, пастухи Леонид Андреевич Фадеев и Николай Павлович Цветков и доярки прилагают все усилия к тому, чтобы не снизить удои на ферме и удержать июльский рубеж.

Сейчас в совхозе продолжается уборка зерновых, на полях и зернотоках остается много зерноотходов. Такой драгоценный по своим питательным качествам корм в совхозе мало используется.

Сейчас же на пастбище травостой очень плохой, животными поедается не полностью, поэтому необходимо уделить особое внимание на использование в корм скоту всех отходов зернопроизводства. Этим самым есть возможность увеличить в рационе количество питательных веществ и повысить продуктивность животных.

Чтобы не снизить продуктивность в эти дни, доярки требуют у межколхозной организации механизации трудоемких процессов в животноводческих помещениях. Н. А. Шабалину в ближайшие дни произвести ремонт водопроводной сети и сделать во дворах автопоение.

В. КРЮЧКОВ.

Активизировать идеологическую работу

В условиях, когда партия и народ осуществляют разработанную XXIV съездом КПСС программу крупных социально-экономических преобразований, роль и значение идеологической работы постоянно возрастает. Центральный комитет в духе требований съезда партии ориентирует партийные организации на всемерное повышение трудовой и политической активности трудящихся, укрепление их социалистической сознательности, повышение общеобразовательного и культурного уровня, усиление нравственного и интернационального воспитания советских людей.

Главное в идеологической работе занимает воспитание у советских людей коммунистического отношения к труду. Для того, чтобы всемерно укреплять дисциплину труда, искоренять факты неорганизованности в работе, у нас есть все необходимое. Однако, мы встречаемся еще с такими фактами, когда отдельные наши работники нарушают трудовую и производственную дисциплину, допускают прогулы, опоздания на работу, появление на работе в нетрезвом состоянии, тем самым наносят огромный материальный ущерб предприятию, колхозу или совхозу.

Так, за первое полугодие 1972 года потери рабочего времени по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на промышленных предприятиях района увеличились с 1954 до 2159 человеко-дней, внутрисменные простои соответственно с 186 до 255, прогулы с 579 до 719. Особенно велики потери рабочего времени в Пижемском лесопромысле, Альцевском торфопредприятии. За первое полугодие совершил прогул каждый третий работающий. Большая часть прогулов совершается по причине пьянства. Таким образом, очевидно, что пьянство наносит огромный ущерб советскому народу и государству, находится в противоречии со всем укладом нашей жизни. Поэтому неслучайно ЦК КПСС обсудил данный вопрос и принял постановление «О мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма», а Совет Министров СССР наметил конкретные мероприятия по упорядочению производства и продажи спиртных напитков.

Наступил период перехода от

В. С. ПЕСТОВ, секретарь райкома КПСС

осуждения к решительным боевым действиям как воспитательного, так и административного характера. Борьба с пьянством должна подкрепляться настойчивой и кропотливой работой партийных, профсоюзных, комсомольских и других общественных организаций.

Курс на повышение эффективности производства, его всесторонней интенсификации требует серьезного улучшения экономического образования кадров. Выполняя постановления ЦК «Об улучшении экономического образования трудящихся», партийные организации несколько усилили внимание к экономической учебе. Вместе с тем следует отметить, что в ряде коллективов еще недостаточно занимаются улучшением содержания и организации экономического образования кадров, подготовкой к широкому развертыванию экономической учебы в 1972—1973 учебном году.

Партийные организации обязаны рассматривать экономическую подготовку как обязательную сторону квалификации каждого работника, закончить в ближайшее время разработку перспективных планов экономического образования трудящихся на 1972—1975 годы, усилить контроль за ее организацией и содержанием. Считать критерием оценки выполнения постановления ЦК качество экономической подготовки, умение применять полученные знания на практике.

Партийные организации несколько улучшили руководство социалистическим соревнованием. Однако, кое-где организации социалистического соревнования и сейчас не уделяется должного внимания. Это касается партийных организаций МСО, КБО, прорабского участка Хмелевицкой ПМК, колхозов: «Красная нива», «Коммунар», «Колос», имени Свердлова. В этих хозяйствах в период весеннего сева и уборки урожая условия социалистического соревнования разработаны не были, итоги работы среди механизаторов не подводились. Отсутствовала его гласность (стенная газета, листки-молнии не выпускались, Доски показателей не заполнялись). Партийным и профсоюзным организациям следует в своей практической работе социалистическому соревнова-

нию уделять первостепенное внимание, искоренять из его организации элементы формализма. Материальные и моральные поощрения должны больше выступать как общественное признание трудовых заслуг человека, отражать степень полезности его работы, оказывать положительное влияние на его нравственный облик.

Формирование у широчайших масс трудящихся коммунистического мировоззрения, воспитание их на идеях марксизма-ленинизма является сердцевинной всей идейно-воспитательной работы партийных организаций.

А чтобы вооружить трудящихся знаниями основ общественных и естественных наук, следует добиться, чтобы они настойчиво овладевали теорией марксизма-ленинизма, постоянно занимались повышением своего идейно-теоретического уровня и чтобы приобретенные знания стали убеждением человека, воплотились им на практике.

Партийным организациям многое предстоит сделать по улучшению постановки атеистической пропаганды среди трудящихся. В районе еще не изжиты факты справления религиозных обрядов и праздников, в которых принимают участие некоторые коммунисты и комсомольцы. Не произошло сколько-нибудь заметных сдвигов в атеистической работе по месту жительства. По-прежнему слаба в этом роль культурно-просветительных и медицинских учреждений. Необходимо улучшить руководство этим важным участком идеологической работы, совершенствовать методы и приемы формирования научного мировоззрения масс, эффективнее преодолевать религиозные пережитки в сознании и поступках людей.

Имеют место серьезные недостатки в работе школ по обучению и воспитанию подрастающего поколения. В школах еще недостаточно внедряются

новые активные методы и технические средства обучения. Не полностью используются имеющиеся возможности для воспитания школьников в духе коммунистической нравственности, высокой культуры поведения, сознательного отношения к учебе и труду. Низка успеваемость и уровень знаний учащихся, особенно по начальным классам.

Жизнь постоянно требует значительного улучшения постановки устной политической агитации. Партийным организациям следует создать здесь более четкую систему, включавшую в себя группы лекторов, политинформаторов и агитаторов, правильно определить функции и задачи каждого отряда в политическом воспитании масс, обеспечить их планомерную работу и взаимодействие. Необходимо коренным образом улучшить руководство агитколлективами.

Важное значение в массово-политической работе имеет интернациональное воспитание. Тема патриотизма и интернационализма должна находить еще более полное отражение в работе наших школ и их педагогических коллективов.

Проводимая воспитательная работа партийных организаций среди трудящихся должна соответствовать духу времени, учитывать огромные общественные сдвиги, уровень науки, культуры и образованности масс. Задача партийных организаций состоит в том, чтобы поднять уровень руководства идеологической работы, постоянно совершенствовать формы и методы пропаганды, повышать ее идейный уровень, добиваться популярности, эмоциональности.

Подготовка к 50-летию образования СССР—должна быть важным этапом дальнейшего подъема идеологической работы, повышения ее роли в мобилизации трудящихся на выполнение решений XXIV съезда партии, планов и социалистических обязательств второго года пятилетки.



Коллектив работников Арбинского лесопункта в нервом полугодии текущего года добился неплохих результатов. В этом большая заслуга и сучкоруба Сергея Малофеевича Киселева. 21 год проработал он в лесу.

За отличный труд С. М. Киселев удостоен звания ударника коммунистического труда.

Фото А. Нечаева.

Выставка в плакатах

Издательство политической литературы выпустило в свет выставку в плакатах—«Высшая цель». На семи листах большого формата она рассказывает о намеченной XXIV съездом КПСС главной задаче этой пятилетки—обеспечении значительного подъема материального и культурного уровня жизни советского народа.

Это же издательство подготовило наглядное пособие в двух выпусках для изучающих политическую экономию. Вышел первый выпуск пособия в тридцати плакатах: «Капиталистический способ производства».

(Корр. ТАСС).

К ОБМЕНУ ПАРТИЙНЫХ ДОКУМЕНТОВ

За боевитость партийных организаций

Сложна и многогранна работа колхозной первичной партийной организации. Ее деятельность зависит от организованности, активности и дисциплинированности каждого коммуниста. Вот почему коммунисты колхоза «Колос» на партийном собрании, на повестке которого был вопрос о подготовке к обмену партийных документов, подвергли острой критике нарушителей партийной дисциплины.

На собрании отмечалось, что многие коммунисты работают на важных участках колхозного производства, показывают пример добросовестного отношения к труду, являются передовиками производства, проявляют активность и дисциплинированность. К сожалению, у отдельных коммунистов встречаются факты нарушения трудовой и партийной дисциплины. И когда речь на собрании шла о

нарушителях, то в первую очередь были названы имена коммунистов Батухтина, Токмянина и Кислицына. Нельзя сказать того, что они плохо трудятся. Однако коммунисты честно и прямо говорили о фактах срыва отдельных колхозных работ по их вине. Коммунисты дали суровую, но справедливую оценку таким поступкам. Для этих товарищей разговор оказался особенно полезным, хотя и не очень приятным.

Задачи предстоящего обмена партийных документов коммунисты увязывали с трудовыми колхозными делами. Несмотря на засуху, получен неплохой урожай зерновых и других культур. Первоочередная задача парторганизации состоит в том, чтобы противопоставить капризам погоды свою боевитость и мобилизовать колхозников на быстрое завершение убор-

ки урожая, сева озимых и на выполнение социалистических обязательств в честь 50-летия образования СССР. Сейчас усилия механизаторов направлены на то, чтобы быстрее завершить уборку зерновых и сев озимых.

Существенным недостатком является то, что еще большая часть овса находится в поле и скирдование соломы ведется крайне медленно. Нельзя забывать и о сроках сева озимых, и о производстве продуктов животноводства. Все эти и другие вопросы должны находиться в центре внимания партийной организации.

Собрание утвердило мероприятия, направленные на успешную подготовку всех коммунистов колхоза к обмену партийных документов. Выполнение этих мероприятий позволит поднять боевитость парторганизации в колхозном производстве.

А. ВАСИЛЬЕВ.



Херсонская область. Правление и партийный комитет колхоза имени XXI съезда КПСС Цюрупинского района позаботились о том, чтобы четко работали все культурно-бытовые службы. В поле организовано питание механизаторов, к ним выезжает библиотечная пере-

движка, агиткультбригада, автолавка.

На снимке: библиотекарь Татьяна Коваленко привезла механизаторам второго отделения колхоза свежие газеты, журналы, книги.

Фото Р. Андреева. (Фотохроника ТАСС).

ИТОГИ РАБОТЫ

промышленных предприятий и строительных организаций района за июль 1972 года

Первая графа — наименование предприятия, вторая — выполнение плана реализации продукции, третья — выпуск валовой продукции (в процентах к плану).	Объединение «Сельхозтехника»	100	111
Альцевское торфопредприятие	Тоншаевская типография	100	100
Шайгинский ДОЗ	Пижемский лесхоз	100	60
Пижемский леспромхоз	Тоншаевский маслозавод	76	104
	Тоншаевский льнозавод	54	68
	Итого	96	102

Реализация продукции. План по реализации продукции предприятий района за первый месяц третьего квартала выполнен на 96 процентов. Проматывая приведенную выше сводку видно, что шесть предприятий с этим показателем успешно справились. Так, Альцевское торфопредприятие и Шайгинский деревообрабатывающий завод ежемесячно задание по реализации продукции не только выполнили, но и значительно перевыполнили, реализовав соответственно сверх плана продукции на 9 и на 3 тысячи рублей. Не справились с планом реализации Тоншаевский маслозавод и Тоншаевский льнозавод.

Выпуск валовой продукции. План по выпуску валовой продукции в июле выполнен на 102 процента. Произведено продукции сверх плана на 22 тысячи рублей. Лучших результатов в работе добились коллективы Альцевского торфопредприятия, объединения «Сельхозтехника», Тоншаевского маслозавода и Пижемского леспромхоза. Каждое из этих предприятий

намного перевыполнило месячное задание по выпуску валовой продукции. Однако Шайгинский ДОЗ, Тоншаевский льнозавод и Пижемский лесхоз не выполнили месячный план по выпуску валовой продукции. В результате этого они недодали продукции на 60 тысяч рублей.

Производительность труда. План повышения производительности труда в целом по району выполнен на 102 процента. Хороших результатов добились по выполнению этого показателя Тоншаевская типография, Альцевское торфопредприятие, объединение «Сельхозтехника», Тоншаевский маслозавод. Например, план производительности труда в Тоншаевской типографии составил 123 процента, в Альцевском торфопредприятии — 112 процентов, в объединении «Сельхозтехника» — 108 процентов. В четырех предприятиях района план производительности труда не выполнен. Среди них Шайгинский ДОЗ — 92 процента, комбинат бытового обслуживания — 87, Пижемский лесхоз — 68, Тоншаевский льнозавод — 56 процентов.

Прибыль. Промышленными предприятиями района с начала текущего года получено 1209,3 тысячи рублей прибыли, что в процентном выражении составляет 95,5 процента. Значительную прибыль получили объединение «Сельхозтехника», выполнившее это задание на 126 процентов, Тоншаевская типография — на 107,6 процента, Пижемский леспромхоз — на 102 процента. Эти же предприятия получили и сверхплановую прибыль.

Строительство. Июльский план строительными организациями района выполнен на 109 процентов. С программой подрядных работ успешно справились коллективы работников ремонтно-строительного участка, межколхозной строительной организации. Ремстройучасток выполнил план на 109 процентов, а межколхозстрой — на 116 процентов. Намного перевыполнили и объем подрядных работ, сделанных собственными силами. В целом по району он составил 124 процента.



Много лет работают в колхозе имени Кирова комбайнерами Василий Федорович Безденежных и Вячеслав Анатольевич Солоницын. Большим почетом и уважением пользуются они в колхозе. В

этом году хозяйство первым в районе закончило уборку хлебов, в чем немалая заслуга В. Ф. Безденежных и В. А. Солоницына.

Фото В. Крючкова.

НОВЬ НАШИХ СЕЛ В ЭФИРЕ—ПОЗЫВНЫЕ КОЛХОЗНЫХ РАЦИЙ

Единая диспетчерская служба создана в Волчанском районе Харьковской области. Надежная телефонная и радиосвязь соединила между собой райцентр и все 25 колхозов и совхозов. Десятки портативных раций помогают хлеборобам и животноводам четко организовывать свой труд.

Диспетчеризация значительно повысила эффективность управления производством, — замечает председатель колхоза имени Димитрова В. М. Коропясов. — Она позволяет оперативно решать различные вопросы хозяйствования. У специалистов стало больше времени для вдумчивого экономического анализа, научного подхода к специализации и интенсификации отраслей. Усилился контроль за внедрением передовой технологии в полеводстве и животноводстве.

Прямая выгода от диспетчеризации — и механизаторам. «Ромашки», «Березы», «Колосы» быстро помогают, если произошла поломка. Причем, связаться — по рации, или по телефону — можно прямо с поля. На многих хлебных мас-

свах района в определенных местах установлены специальные телефонные колонки, видимые издали. Подойдет к такому «столбику» тракторист или комбайнер, вставит в гнездо контакты телефонной трубки (она выдается каждому) и, пожалуйста — на «проводе» нужный абонент.

Первый секретарь Волчанского райкома КП Украины А. А. Кокоша говорит:

— Большинство диспетчеров — люди опытные, с высшим и средним специальным образованием. Они стали умелыми организаторами повседневной работы в коллективах. Внедрение службы связи повысило производительность машинно-тракторного парка. Годовая выработка условной пахоты на 15-сильный трактор ныне на 60 гектаров больше.

Единая диспетчерская служба формируется сейчас также в Лозовском, Кергичевском, Барвенковском, Балаклейском и других районах Харьковщины.

О. ГОНЧАРОВ,
корр. ТАСС.

г. Волчанск,
Харьковской обл.

САМОЛЕТ НАД ЛЕСАМИ

С 14 по 16 августа над 19, 20, 25, 26 кварталами Вайского лесничества на небольшой высоте летал крылатый труженик лесов АН-2, управляемый командиром корабля В. Ф. Коротковым и вторым пилотом В. П. Шестиперовым.

На посадочной площадке у околицы починка Лелековский самолет обслуживали техник Б. А. Дьяков и авиамеханик И. А. Матвеев. Подачу смеси бутилового эфира и воды на борт корабля осуществлял лесник седьмого обхода В. А. Ложкин, а своевременный подвоз воды на пожарной машине из пруда деревни Трехречь обеспечивали водитель В. А. Мальцев и лесотехник В. М. Вавилов, управляющий всасывающим и выкидным пожарными рукавами. Лесники Н. И. Хлыбов из пятого обхода и В. М. Томаров из второго обхода с помощью сигнальных флажков указывали самолету путь. Благодаря согласованности действий экипажа, работников, обслуживающих

самолет, а также сигнальщиков самолет имел возможность через каждые восемь минут садиться на летное поле для заправки рабочей емкости. Производился химический уход арборицидом за молодняками хвойных пород, самолет 74 раза поднимался в воздух и держал курс, обозначенный сигнальными флажками.

Авиацимуход по насаждениям проводился на площади в 6893 гектара. Ручным способом пришлось бы здесь затратить 3572 человеко-дня. 14 рабочим сюда надо было бы круглый год ежедневно ездить на машине на рубки ухода. При этом затраты составили бы 14288 рублей. Авиацимический уход за молодняком обошелся лесхозу в 7100 рублей, в том числе 5940 рублей за стоимость химиката — бутилового эфира.

Экономия авиацимического ухода перед ручным составила в денежном выражении 7188 рублей.

Л. СОЛОВЬЕВ,
инженер лесхоза.



Ученые Физико-технического института Академии наук Узбекской ССР создали солнечные теплицы с предусмотренными в них специальными «ловушками» лучистой энергии. Днем ее накапливают теплопоглощающие материалы — кирпич, галька и другие, а ночью эти солнечные аккумуляторы отдают тепло циркулирующему в помещении воздуху. Первые гелиотеплицы, позволяющие сберечь много топлива, построены в Кашкадарьинской и Бухарской областях Узбекистана.

Сейчас ученые разработали усовершенствованный вариант теплицы.
Фото А. Ершова.

Народный контроль — в действии КАЖДЫЙ ГЕКТАР — В ДЕЛО

Добиться, чтобы каждый гектар колхозной земли использовался с полной отдачей, — такую задачу поставили перед собой народные контролеры колхоза «Пограничник» Правдинского района Калининградской области. Для этого весной была создана специальная комиссия, которая побывала в каждой бригаде, на фермах, вдоль и поперек обследовала поля.

Кое-кто в колхозе считал это ненужной затеей: земля-де используется полностью. А вот что обнаружили народные контролеры. Многие поля пересечены, где нужно и не нужно, множеством дорог. Мелочь? А когда подсчитали, оказалось — 16 гектаров. Во второй бригаде дозорные зафиксировали 50 гектаров непродуктивных лугов, часть полей оказалась заросшей кустарником.

Результаты проверки обсудили на правлении колхоза. Заседание было бурным. Некоторые бригады по-прежнему считали эти заброшенные гектары каплей в море. Но до-

зорные настояли на своем. В результате, без особых затрат на 80 гектаров увеличилась в колхозе посевная площадь. Кустарники выкорчевали и получили 12 гектаров отличной пашни. А на месте ненужных полевых дорог сейчас растут однолетние травы.

Комиссия дозорных выполнила поручение полностью, но ее не распустили, а сделали постоянной. В дни сева все члены комиссии были на полях. Придирчиво следили, как вносят в землю удобрения, как обрабатывают почву. В каждой бригаде создали посты по борьбе с потерями.

Опыт контролеров колхоза «Пограничник» обобщен районным комитетом народного контроля. Сейчас во всех хозяйствах района начался поход за эффективное использование каждого гектара земли.

Б. БАБЛЮК,
корр. ТАСС.

г. Правдинск,
Калининградская область.

КУБОК У ФУТБОЛИСТОВ ПИЖМЫ

Финальный матч на Кубок района по футболу состоялся в воскресенье на стадионе села Тоншаево. Команды Пижмы и Тоншаева вышли на поле в сильнейших составах.

Игра началась атаками хозяев поля. Они завладели центром поля, полузащита тоншаевцев в первом тайме играла хорошо. Пижмцы играли на контратаках, но провести прицельный удар по воротам им долгое время так и не удавалось.

Вратарю пижемцев А. Кокоулину в это время было нелегко. На двадцать пятой минуте ворота команды гостей спасает штанга после удара А. Комарова, через несколько минут хорошо пробивает штрафной удар А. Кислицын, но мяч проходит около верхнего угла.

Всем известно, что футбольная команда состоит из одиннадцати игроков, и если ошибки полевых игроков могут исправить товарищи по команде, то ошибка вратаря—это гол. На тридцать пятой мину-

те пижемцы владели мячом в середине поля, казалось, воротам тоншаевцев ничего не угрожало, но грубейшая ошибка вратаря В. Комарова и мяч трепещет в сетке. Усилия всей команды сведены на нет одним игроком. Мяч провел капитан пижемцев В. Гречухин. Так и закончился первый тайм.

Во второй половине матча пижемцы выравняли игру. Поняв, что защита и вратарь тоншаевцев играют с ошибками, гости заиграли смелее.

В начале второго тайма на поле произошел неприятный инцидент—с поля был удален игрок команды Пижма В. Смирнов, но, как показала игра, вдесятером пижемцы и не подумали удержать счет, а продолжали атаковать.

Гости проводят две замены, которые были сделаны очень удачно. Второй гол в ворота тоншаевцев забил В. Титов, который вышел вместо Н. Зыкова.

До конца встречи мяч еще трижды побывал в сетке ворот хозяев поля. Эти мячи провели В. Жуков, и два В. Новоселов, который вышел на поле всего за пятнадцать минут до конца игры.

За всю игру пижемцы провели не более десяти ударов в площадь ворот хозяев поля и пять из них оказались в сетке.

И зрители, и даже игроки пижемской команды были единодушны—встречу проиграл вратарь. Такие мячи он был обязан брать.

Лучшими игроками финальной встречи признаны вратарь А. Кокоулин и защитник Вяч. Смирнов (оба—Пижма) и нападающий А. Комаров из Тоншаева.

Вот состав команды обладателя Кубка района 1972 года: А. Кокоулин, Вяч. Смирнов, А. Смирнов, Б. Смирнов, А. Махнев, Н. Зыков, П. Сулов, В. Титов, Вл. Смирнов, В. Гречухин, В. Жуков, Ю. Титов и В. Новоселов.
А. АЛЕКСАНДРОВ.

В СЕМЬЕ ЕДИНОЙ

Так называется Всесоюзный комсомольский агитпоход коллективов агитбригад, посвященный 50-летию образования СССР и X Всемирному фестивалю молодежи и студентов, в который включились и комсомольцы Тоншаевского района.

Агитбригады клубов и Домов культуры подготовили разнообразные программы, с которыми выступают перед населением. Так, в частности, агитбригада Тоншаевского Дома культуры выступила с концертом в селе Ош-

минском, а студенты—участники агитбригады строительного отряда «Ветлуга» с концертами и лекциями выступили перед тружениками совхоза «Вякшенерский» и колхоза имени Свердлова, перед жителями деревни Шукшум.

В настоящее время участники агитбригады Тоншаевского Дома культуры готовят новые концертные номера, с которыми вскоре вновь выступят перед тружениками села.

А. КОВАНЕВ.



Село Тоншаево. На автобусной остановке.

Фото А. Эргле.

Баня... в чемодане



Киргизская ССР. Человек, как в спальном мешок, до подбородка облачается в тепловую камеру, включает электрокалорифер, и тело обволакивает горячий воздух. Серийный выпуск таких портативных бань, свободно помещающихся в обычном чемодане, налажен на фрунзенском заводе «Айнур». Такая сухая переносная баня стимулирует кровообращение, закаляет тело.

На снимке: мастер участка товаров широкого потребления А. Турицын и слесарь-сборщик А. Гордеев перед сдачей новой партии сухих бань.

Фото А. Клейменова.
(Фотохроника ТАСС).

Два рассвета в один день

Капризами погоды в нынешнем году трудно кого-либо удивить. Очередной «сюрприз» природа преподнесла в субботу жителям окружного центра Северной Болгарии—Разграда. День начался как обычно. Взошло солнце, город проснулся, оживились его улицы. К обеду небо затянуло низкие плотные облака. В 12.30 на город опустилась ночь. Везде было включено электрическое освещение, водители зажгли фары автомашин.

А потом хлынул небывалой силы ливень. Старожилы не помнят такого с 1947 года, когда дожди вызвали наводнение в Разграде. Субботний ливень пронесся по Разграде, не причинив серьезных разрушений. А когда он кончился, облака исчезли, погасли уличные фонари. Наступил второй за этот день рассвет.

Человек и закон

Право на приусадебный земельный участок

Общее собрание членов колхоза «Первомайский» отказалось дать учителю сельской школы приусадебный земельный участок. Учитель это решение обжаловал и его отменили как незаконное. «В чем же здесь нарушение, — недоумевающе говорили друг другу колхозники. — Ведь по общему положению право на приусадебные земли колхоза имеют те, кто в нем трудится».

Действительно, право на приусадебный участок имеют семьи колхозников (колхозные дворы). Однако это право распространяется и на некоторые другие категории населения, проживающего в сельской местности.

По решению общего собрания колхоза или собрания уполномоченных приусадебные земельные участки предоставляются учителям, врачам, словом специалистам, работающим и проживающим в сельской местности. После соответствующего разъяснения члены колхоза

«Первомайский» исправили свою ошибку.

Приусадебные участки выделяются не только колхозникам, и специалистам, работающим в колхозах или учреждениях, их обслуживающих. Это право распространяется на постоянных рабочих, служащих и специалистов, работающих в совхозах и других государственных сельскохозяйственных предприятиях. При наличии в колхозах и совхозах свободных приусадебных земель участки могут быть предоставлены гражданам, не работающим в них, а только проживающим в сельской местности.

Нередко возникают споры по поводу сохранения права на приусадебный земельный участок за семьей, из которой временно выбыл единственный в семье член колхоза.

Так, колхозник Алексей Дутлов жил с матерью и отцом, которые не были членами колхоза, а работали на почте. Когда он был призван в армию на действительную

срочную службу, колхозное собрание решило изъять у родителей Дутлова приусадебный земельный участок. Вскоре пришлось отменить это решение, потому что оно противоречило советскому законодательству. Дело в том, что согласно Примерному уставу колхоза, положенному в основу всех колхозных уставов, право члена колхоза сохраняют лица, призванные для прохождения действительной срочной военной службы. Значит, семья солдата, а в данном случае семья колхозника Дутлова, вправе пользоваться предоставленным приусадебным земельным участком.

Имеются и другие случаи, когда за семьями колхозников, в которых единственный трудоспособный член семьи временно выбыл из колхоза, сохраняется право на приусадебный земельный участок. Так, в соответствии со статьей 62-й Земельного кодекса РСФСР, это право распространяется на лиц, избранных на выборные должности, например, председателем исполкома сельсовета. Сохраняется это право за поступившими на учебу, времен-

но перешедшими на другую работу с согласия колхоза или в порядке организованного набора.

Одно из важнейших правил, которое охраняет права граждан, отдавших все свои силы работе в колхозе, состоит в том, что право пользования приусадебным участком распространяется и на колхозные дворы, все члены которых потеряли трудоспособность вследствие старости или инвалидности.

Статья 62-я Земельного кодекса РСФСР закрепляет право на приусадебный земельный участок еще за одной категорией престарелых граждан. Так, одиноким престарелым и нетрудоспособным членам колхозов, преобразованных в совхозы, дается в пожизненное пользование приусадебный земельный участок, которым они распоряжались будучи членами колхозов.

И. ГРАНКИН,
юрист.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Телевидение

Суббота, 26 августа

9.45—Цв. тел. Концерт. 10.30—Для детей. «Знаменитый утенок Тим». Спектакль Государственного театра кукол Латвийской ССР. 11.30—«Здоровье». 12.00—«Мелодии Днестра» Концерт. 13.00—В эфире—«Молодость». 14.00—«Человек и закон». 14.30—Цв. тел. Фильм—детям. «Дубравка». 15.50—«Международная панорама». Цв. тел. 16.20—«Музыкальные встречи». 16.50—Открытие XX летних Олимпийских игр. Трансляция из Мюнхена. 19.00—На вопросы телезрителей отвечает министр строительства и эксплуатации автомобильных дорог РСФСР А. А. Николаев. 19.35—Художественный фильм «Ту-

манная ночь». 21.30—Концерт артистов балета. 22.00—Международный фестиваль эстрадной песни в Сопоте.

Воскресенье, 27 августа

9.30—«Сегодня—День шахтера». 10.00—Цв. тел. «Музыкальный киоск». 10.30—«Современность и традиции в советской архитектуре». 12.25—«Сельский час». 13.30—Цв. тел. Поэт Буковинский народный хор. 14.30—Для воинов Советской Армии и Флота. 15.00—Концерт участников художественной самодеятельности. 16.00—«Ваше мнение». Концерт-беседа. 17.00—«Клуб кинопутешествий». 18.10—«Шахтеры». Телевизионный документальный фильм. 19.00—Концерт по заявкам шахтеров. 19.45—Премьера телевизионного художе-

ственного фильма «Познай себя». 21.30—Цв. тел. На XX летних Олимпийских играх. Трансляция из Мюнхена.

Кино

Суббота, 26 августа

Шайгинский ДК — «Башня голубого огня» в 20.00.
Ломовский клуб — «Война под крышами» в 20.30.
Ошминский ДК — «Полонез Огинского» в 20.00.
Воскресенье, 27 августа
Шайгинский ДК — «Полонез Огинского» в 20.00.
Кинотеатр «Нива» — «Загнанные лошади пристреливают, неправда ли!» в 20.30.
Ошминский ДК — «Приключения гайдука Ангела» в 20.00.

Тоншаевскому комбинату бытового обслуживания требуется на постоянную работу шофер на кузовную машину ГАЗ-51. Оплата труда согласно штатного расписания.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора—0.0; отдела писем, бухгалтерии и типографии—0.42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства—0.26.

Тоншаевская типография
Горьковского облуправления по печати.

Заказ 708 Тираж 4067